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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 30 de novembro de 2022 

Presentes: Em 30 de novembro de 2022, reuniram-se, às 14h, por videoconferência, o professor 
Leonardo Gresta Paulino Murta (Vice-Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores André 
Maues Brabo Pereira, Bruno Lopes Vieira, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Isabel Cristina 
Mello Rosseti e Marcos de Oliveira Lage Ferreira e os representantes discentes Fernando Bezerra 
Chagas e Adriano Lima e Souza. Participaram também da reunião Gabriel Campos Silva 
(Administrador do IC) e Helio Augusto Garcia de Andrade (Assistente em Administração do IC). 

  

Assuntos: 

  

1. Informes: 

O aluno egresso do PGC, João Felipe Nicolaci Pimentel, orientado pelos professores Vanessa 
Braganholo Murta e Leonardo Gresta Paulino Murta, foi contemplado com o Prêmio UFF de Teses 
referente às áreas de Ciências Exatas, da Terra e Engenharias. 

2. Composições de Bancas: 

Referendada a aprovação ad referendum pelo coordenador do programa em 18/11/2022 da banca 
para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Vinícius Biajoni Braga Flôr, formada pelos 
professores Milton Brown Do Coutto Filho, Julio Cesar Stacchini de Souza, Luiz Satoru Ochi e 
Eduardo Nobuhiro Asada (USP). 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Daniel Otavio da Cunha Cota, 
formada pelos professores Simone de Lima Martins, Fábio Protti, Igor Machado Coelho e Pedro 
Henrique González Silva (CEFET/RJ). Tendo ainda os professores Luiz Satoru Ochi como suplente 
interno e Luidi Gelabert Simonetti (UFRJ) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Ayres Nishio da Silva 
Junior, formada pelos professores Milton Brown Do Coutto Filho, Julio Cesar Stacchini de Souza, 
Fábio Protti e Djalma Mosqueira Falcão (COPPE/UFRJ).  
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Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Juan Lucas do Rosário 
Vieira, formada pelos professores Diego Gimenez Passos, Simone de Lima Martins, Yuri Abitbol 
de Menezes Frota e Katia Obraczka (University of California, Santa Cruz). Tendo ainda o professor 
Rodrigo de Souza Couto (COPPE/UFRJ) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Luiz Fernando Bez, 
formada pelos professores André Maues Brabo Pereira, Ricardo Leiderman, Anselmo Antunes 
Montenegro, Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Luiz Fernando Campos Ramos Martha (PUC-Rio) e 
Willian Andrighetto Trevizan (Petrobras). Tendo ainda o professor Bernardo Coutinho Camilo dos 
Santos (Petrobras) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado do aluno Daniel Chicayban Bastos, formada 
pelos professores Luis Antonio Brasil Kowada, Carlos Alberto de Jesus Martinhon, Uéverton dos 
Santos Souza, Fábio Borges de Oliveira (LNCC) e Franklin de Lima Marquezino (UFRJ). Tendo 
ainda o professor Luís Felipe Ignácio da Cunha como suplente interno. 

Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado do aluno Felipe Pereira do Carmo, formada 
pelos professores Uéverton dos Santos Souza, Isabel Cristina Mello Rosseti, Dr. Jorge Reynaldo 
Moreno Ramírez, Simone de Lima Martins, Yuri Abitbol de Menezes Frota, Marcos Antonio 
Guerine Ribeiro (IFRJ) e Pedro Henrique González Silva (CEFET/RJ). Tendo ainda os professores 
Igor Machado Coelho como suplente interno e Luerbio Faria (UERJ) como suplente externo. 

3. Comissão de Seleção:  

O Colegiado aprovou a Comissão de Avaliação de Mestrado do PGC, formada pelos professores 
Anselmo Antunes Montenegro, Flavia Cristina Bernardini, Flávio Luiz Seixas, Isabel Cristina 
Mello Rosseti e Luis Antonio Brasil Kowada, responsável pela avaliação dos candidatos ao 
Mestrado do PGC para 2023.1.  

O Colegiado aprovou a Comissão de Avaliação de Doutorado do PGC, formada pelos professores 
Igor Monteiro Moraes, José Viterbo Filho, Julio Cesar Stacchini de Souza, Leandro Augusto Frata 
Fernandes e Yuri Abitbol de Menezes Frota, responsável pela avaliação dos candidatos ao 
Doutorado do PGC para 2023.1. 

4. Língua Estrangeira:  

Em observância ao art. 50 do Regulamento para os Programas de Pós-Graduação Stricto Sensu da 
UFF de 15 de setembro de 2021, o Colegiado aprovou a seguinte regra referente a exigência de 
língua estrangeira, que entra em vigor para alunos ingressantes a partir de 2023/1: 



 

  
 

Pós-Graduação em Computação – Instituto de Computação – Universidade Federal Fluminense 
Rua Passo da Pátria 156, Instituto de Computação, sala 406, Niterói, RJ 24210-240, Brasil 

A demonstração de conhecimento em línguas estrangeiras se dará, em qualquer período do curso, 
mediante a aprovação no exame de língua inglesa, para o curso de mestrado, e aprovação nos 
exames de língua inglesa e espanhola, para o curso de doutorado. 

§ 1º - A aprovação no exame de língua deve ocorrer antes do pedido de banca de 
dissertação, para o curso de mestrado, e antes do pedido de banca de exame de qualificação, 
para o curso de doutorado.  

§ 2º - O exame de língua inglesa poderá ser dispensado, a critério do Colegiado do 
Programa, para alunos que tenham inglês como língua materna. O exame de língua 
espanhola poderá ser dispensado, a critério do Colegiado do Programa, para alunos que 
tenham espanhol ou outra língua diferente de inglês e português como língua materna. 

§ 3º - Não haverá dispensa do exame de língua por apresentação de certificados de cursos. 

§ 4º - Os exames de língua inglesa e espanhola são considerados atividades acadêmicas 
distintas para os trâmites de desligamento. 

Nada mais havendo a tratar, às 14:53, foi encerrada a reunião. 


